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История развития  

наблюдения на выборах 

фото 

Если в период с 1975 по 1987 год около 10% 

всех выборов проводилось с участием 

международных наблюдателей, то в 2004 

году таковых было уже 85% выборов. 

Наибольший рост произошел в 1989-1990 

годы, когда процент выборов, прошедших с 

участием международных наблюдателей,  

повысился с 30% до 46% 

Judith Kelley (2008). Assessing the Complex Evolution of Norms: The Rise of 

International Election Monitoring. International Organization, 62, pp 223. 

В Глобальную сеть национальных 

наблюдателей за выборами (GNDEM) 

сегодня входят более 60 стран. 

URL: http://www.gndem.org/members 
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Как развивалось  

наблюдение в России? 

фото 

фото 

фото 

1990-е: введено понятие «наблюдателя на выборах» 

 

2000-е:организации непартийного наблюдения (ГОЛОС, ИНДЕМ) 

 

2005 г.: отмена возможности назначать наблюдателей общественными 

объединениями 

 

2011-2012 гг.:  

• массовое участие; 

• новые общественные объединения и проекты (ГН, СОНАР, 

РосВыборы) + региональные инициативы (Калининградский 

союз избирателей, Виртуальный наблюдатель и др.); 

• расширенный репертуар действий; 

• тенденция к долгосрочному наблюдению; 

• изменения в структуре участников. 
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Почему  

общественное движение? 

фото 

фото 

фото 

Организованные усилия  

 

 

значительного числа людей  

 

 

по изменению (или сопротивлению изменениям в) 

  

 

некоторых аспектах жизни общества 

Scott J., Marshall G. «social movements» // A Dictionary of Sociology,  Oxford University Press. 2009 
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КТО ЕСТЬ НАБЛЮДАТЕЛИ? 

фото 

фото 

фото 
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фото 

фото 

фото 

Помимо избирателя, в качестве кого Вы  

принимали участие в выборах  

и сколько раз? 

Количество раз 

Средн. Min Max 

1,35 1 13 

1,36 1 15 

1,30 1 11 

1,13 1 7 

1,52 1 10 

1,23 1 5 

1,82 1 4 

11 

60 

25 

905 

632 

735 

246 

0 200 400 600 800 1000 1200 1400 1600 1800 2000 

члена ТИК и  вышестоящих комиссий с  правом 
решающего  голоса 

члена ТИК и  вышестоящих комиссий с  правом 
совещательного  голоса 

председателя УИК,  заместителя  председателя,  
секретаря 

члена УИК с правом  решающего голоса 

члена УИК с правом  совещательного голоса 

наблюдателя 

представителя СМИ 

Количество человек 
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1 роль 2 роли 3 роли 4-7 ролей 1 роль 2 роли 3 роли 4-7 ролей 

СМИ (N=246) Наблюдатели (N=735) 

1 раз 14 79 70 35 132 323 91 31 

2 раза 6 13 7 7 21 55 23 16 

3 раза 1 1 1 5 4 5 10 4 

более 3-х 

раз 

1 1 2 3 3 6 6 5 

ПСГ (N=632) ПРГ (N=905) 

1 раз 163 213 98 35 259 392 126 47 

2 раза 29 39 13 8 21 27 7 5 

3 раза 7 7 4 5 6 4 1 2 

более 3-х 

раз 

3 2 2 4 3 4 1 0 

Роли 
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Социально-демографические  

характеристики 

фото 

фото 

фото 

мужской 
68% 

женский 
32% 

Пол 

0% 

17% 

71% 

8% 

2% 

0% 

2% 

0% 

0% 20% 40% 60% 80% 

затрудняюсь ответить 

аспирантура, учёная степень, звание 

высшее (диплом специалиста, бакалавра, 
магистра) 

незаконченное высшее (обучение в вузе 
без получения диплома) 

среднее специальное (колледж, техникум, 
медицинское училище и т.п.) 

начальное профессиональное (ПТУ, 
профессиональный лицей и т.п.) 

среднее общее (школа) 

неполное среднее или ниже 

Образование 

4% 

17% 

39% 

40% 

0% 20% 40% 60% 

61 и более 
лет 

46-60 

31-45 

18-30 

Возраст 

N=1327 
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В какой отрасли Вы работаете,  

какова сфера Вашей деятельности? 

фото 

фото 

фото 
2% 

8% 

2% 

7% 

7% 

7% 

20% 

2% 

3% 

0% 

0% 

0% 

4% 

4% 

3% 

7% 

11% 

1% 

4% 

3% 

0% 

6% 

0% 10% 20% 

затрудняюсь ответить 

другое 

спорт, туризм, сфера отдыха и развлечений 

консалтинг, информационные услуги 

финансовая сфера, банковские услуги 

оптовая, розничная торговля, риэлтерский бизнес 

информационные технологии, связь, интернет 

транспорт, складское хозяйство 

судебные органы, юриспруденция 

правоохранительные органы, силовые структуры, МЧС 

военная служба 

система государственного, муниципального управления 

средства массовой информации 

культура, искусство 

здравоохранение 

образование 

наука, наукоёмкое и высокотехнологичное производство 

общественное питание, ресторанный бизнес 

сфера услуг, сервиса, бытового обслуживания 

строительство 

сельское, лесное, рыболовное и т.д. хозяйство 

промышленное производство (в т.ч. добывающие отрасли) 

N=1328 
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фото 

фото 

фото 

Какое высказывание точнее всего  

описывает материальное положение  

Вашей семьи? 

14% 

48% 

28% 

8% 

2% 

0% 

0% 20% 40% 60% 

на квартиру или дом денег хватает 

на автомобиль денег хватает, но квартиру или дом 
купить не можем 

на бытовую технику денег хватает, но автомобиль купить 
не можем 

на одежду, обувь денег хватает, но крупную бытовую 
технику купить не можем 

на питание денег хватает, но одежду, обувь купить не 
можем 

денег не хватает даже на питание 

N=1336 
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фото 

фото 

фото 

         Иногда, давая себе характеристику, люди говорят о своей  

           принадлежности к высшим слоям общества, к среднему классу,  

или к низшему классу. К какому из перечисленных классов  

Вы бы отнесли себя? 

4% 

2% 

27% 

53% 

13% 

1% 

0% 20% 40% 60% 

затрудняюсь ответить 

низший класс 

нижний средний класс 

средний класс 

верхний средний класс 

высший класс, элита 

N=1340 
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фото 

фото 

фото 

Членом или сторонником какой  

   политической партии Вы являетесь? 

7% 

4% 

47% 

23% 

2% 

0% 

10% 

2% 

4% 

0% 

0% 

1% 

0% 

0% 20% 40% 60% 

другой 

затрудняюсь ответить 

не являюсь членом или сторонником какой­либо 
политической партии 

Народный альянс 

Партия 5 декабря 

Альянс Зеленых 

РПР­ПАРНАС 

Гражданская платформа 

Яблоко 

Справедливая Россия 

ЛДПР 

КПРФ 

Единая Россия 

N=1340 
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фото 

фото 

фото 
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Люди в разной мере чувствуют  

ответственность за то, что происходит  

в их семье, в их городе  (селе, посёлке), стране.  

14% 

12% 

21% 

48% 

55% 

52% 

27% 

27% 

22% 

9% 

5% 

4% 

0% 20% 40% 60% 80% 100% 

… в стране? 

… в Вашем городе (селе,  посёлке)? 

... у Вас в доме, во дворе,  где Вы 
живете? 

Скажите, пожалуйста, в какой мере Вы чувствуете ответственность за то, что 
происходит… 

4% 

4% 

15% 

26% 

37% 

55% 

53% 

51% 

27% 

15% 

7% 

2% 

0% 20% 40% 60% 80% 100% 

… в стране? 

… в Вашем городе (селе,  посёлке)? 

... у Вас в доме, во дворе,  где Вы 
живете? 

Как Вы считаете, в какой мере Вы можете повлиять на то, что происходит… 

в полной мере в значительной мере в незначительной  мере 

не чувствую  ответственности затрудняюсь  ответить 
N=1391 
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фото 

фото 

фото 

Желание уехать из страны  

и ощущение гражданства 

3% 

8% 

5% 

50% 

18% 

11% 

5% 

0% 20% 40% 60% 

затрудняюсь ответить 

другое 

ущемлённость, неполноценность 

обида за страну 

никаких чувств не вызывает 

спокойная уверенность 

гордость 

Чувство, вызываемое ощущением гражданства 

17% 

18% 

21% 

44% 

0% 20% 40% 60% 

затрудняюсь ответить 

хотел(-а) в отдалённом 
будущем 

хотел(-а) бы в ближайшие 
годы 

не хотел(-а) бы 

Желание уехать из страны 

2% 

2% 

8% 

29% 

59% 

0% 20% 40% 60% 

затрудняюсь ответить 

безусловно не ощущаю 

скорее не ощущаю 

скорее ощущаю 

безусловно ощущаю 

Ощущение себя гражданином 
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фото 

фото 

фото 

Что из перечисленного Вам приходилось  

делать в течение последнего года? 

0% 

2% 

30% 

18% 

63% 

27% 

13% 

36% 

33% 

27% 

15% 

16% 

65% 

78% 

0% 20% 40% 60% 80% 

затрудняюсь ответить 

ничего из перечисленного делать не приходилось 

участвовал(-а) в деятельности общественных и других 
негосударственных некоммерческих организаций 

высказывал(-а) своё мнение на собраниях, в госучреждениях и 
других инстанциях 

публично высказывал(-а) своё мнение в интернете  (на веб-
странице, в интернет-дневнике, на специальных тематических … 

участвовал(-а) в акциях помощи людям, попавшим в трудную 
ситуацию 

участвовал(-а) в публичных слушаниях 

письменно обращался(-ась) в государственные органы, 
учреждения  с коллективной петицией или по вопросу, не … 

письменно обращался(-ась) в государственные органы, 
учреждения по личному вопросу 

участвовал(-а) в собраниях жильцов дома или подъезда 

участвовал(-а) в субботниках, мероприятиях по 
благоустройству подъезда, двора, города (села, посёлка) 

организовывал(-а) коллектив для решения своей или чужой 
проблемы 

участвовал(-а) в мирных демонстрациях 

участвовал(-а) в акциях протеста, митингах, пикетах 

N=1331 
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фото 

фото 

фото 

ОПЫТ НАБЛЮДЕНИЯ 
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фото 

фото 

фото 

Почему Вы ВПЕРВЫЕ решили  

принять участие в выборах  

в качестве наблюдателя? 

0% 

7% 

5% 

36% 

58% 

64% 

69% 

19% 

7% 

0% 20% 40% 60% 80% 

затрудняюсь ответить 

другое 

за компанию с кем­либо 

из­за желания быть непосредственным 
участником важнейшего события в жизни … 

это мой гражданский долг ­ предотвратить 
нарушения на выборах 

чтобы убедиться, что выборы проходят честно 

из­за несогласия с результатами голосования 
предыдущих выборов 

по собственному желанию поддержать 
баллотирующегося кандидата или партию 

по просьбе/предложению баллотирующегося 
кандидата или партии 

N=1502 
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фото 

фото 

фото 

Если Вы с кем­либо обсуждали свое намерение  

принять участие в выборах в качестве наблюдателя,  

то какой чаще всего была их реакция? 

абсолютно 
положительная 

17% 

скорее положительная 
49% 

нейтральная 
18% 

скорее негативная 
8% 

абсолютно негативная 
0% 

ни с кем не обсуждал 
свое намерение 

7% 

затрудняюсь ответить 
1% 

N=1502 
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фото 

фото 

фото 

В деятельности каких организаций  

наблюдателей на выборах  

Вы принимали участие? … в какой роли? 

10% 

16% 

13% 

35% 

2% 

1% 

63% 

20% 

0% 20% 40% 60% 80% 

другое 

ни в каких 

СОНАР 

РосВыборы 

Лига Избирателей 

Корпус наблюдателей 
«За чистые выборы» 

Гражданин Наблюдатель 

Голос 

N=1502 

2% 

8% 

0% 

1% 

2% 

5% 

91% 

0% 50% 100% 

затрудняюсь ответить 

другое 

представитель 
руководящего органа 

организации 

руководитель одного из 
направления деятельности 

организации (набор … 

координатор 
округа/города/региона 

районный бригадир 

обычный волонтер 
наблюдатель 

N=1210 
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фото 

фото 

фото 

Что из перечисленного, связанного  

с деятельностью по наблюдению за выборами,  

Вам приходилось делать хотя бы раз? 

3% 

7% 

35% 

15% 

88% 

0% 20% 40% 60% 80% 100% 

другое 

ничего из перечисленного 

агитировать за участие в деятельности по наблюдению 
за выборами 

участвовать в «электоральном туризме» (наблюдение за 
выборами в населенном пункте, где Вы не проживаете) 

проходить обучение правовым основам деятельности 
наблюдателей 

N=1436 
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фото 

фото 

фото 

21 

С какими проблемами Вам приходилось  

сталкиваться в процессе наблюдения? 

1% 

11% 

20% 

10% 

28% 

15% 

26% 

29% 

58% 

0% 20% 40% 60% 80% 

затрудняюсь ответить 

другое 

проблем не возникало 

отсутствие нормальных бытовых условий для работы 
наблюдателей 

отсутствие нормального взаимодействия с членами 
избирательных комиссий 

непомерная физическая и психологическая нагрузка во 
время всего периода наблюдения 

невозможность предотвратить фальсификации 

слабая координация действий с другими наблюдателями 

недостаток знаний правовых и процедурных вопросов 

N=1436 
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фото 

фото 

фото 

К кому Вы обращались за помощью 

 и консультациями во время наблюдения? 

0% 

5% 

11% 

40% 

15% 

36% 

5% 

20% 

35% 

59% 

0% 20% 40% 60% 80% 

затрудняюсь ответить 

другое 

ни к кому не обращался(­лась) 

звонил(­а)  на горячую телефонную линию 
организаций наблюдателей 

в штабы кандидатов/партий 

к членам УИК, ТИК и вышестоящих комиссий 

к представителям правоохранительных органов 

к мобильным группам 

к районным бригадирам/окружным координаторам 
наблюдателей 

к другим наблюдателям 

N=1436 
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фото 

фото 

фото 

Есть ли среди Ваших знакомых те, которые  

регулярно вместе с Вами принимают участие  

в деятельности по наблюдению за выборами? 

41% 

13% 

17% 

48% 

0% 20% 40% 60% 

нет, такой группы поддержки у меня нет 

да, это мои коллеги 

да, это мои родственники 

да, это мои друзья и знакомые 

N=1436 
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фото 

фото 

фото 

Сложились ли у Вас товарищеские  

отношения с другими наблюдателями,  

которых до выборов Вы не знали? 

да, сложились, мы 
регулярно общаемся 

15% 

да, сложились, но мы 
общаемся только во 

время выборов 
60% 

нет, такие отношения 
не сложились 

22% 

затрудняюсь ответить 
3% 

N=1436 
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фото 

фото 

фото 

ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ 
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фото 

фото 

фото 

При каких условиях Вы лично готовы  

продолжить деятельность по  

наблюдению за выборами? 

1% 

10% 

0% 

13% 

28% 

68% 

3% 

8% 

14% 

0% 20% 40% 60% 80% 

затруднюсь ответить 

другое 

ни при каких условиях больше не готов(­а)  стать 
наблюдателем 

если буду уверен, что это безопасно для меня 

при любых условиях готов(­а)  не только лично стать 
наблюдателем, но и организовать других 

лично я при любых условиях готов(­а)  стать 
наблюдателем 

если эта деятельность будет оплачиваемой 

если со мной будут мои близкие/друзья/знакомые 

если будет организатор, который скажет, что нужно 
делать 

N=1419 
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Представьте себе ситуацию, что организации 

наблюдателей на выборах предложили Вам в 

период между выборами принять участие в  

деятельности по мониторингу действий 

органов власти, контролю за исполнением  

предвыборных обещаний и т.д. Вы бы 

согласились принять участие в такой 

деятельности в качестве волонтера? 

 

Согласился 
(-лась) 

78% 

не 
согласился 

(-лась) 
17% 

затрудняюсь 
ответить 

5% 

Вопросы на будущее 

Как привлечь к 

наблюдению людей в 

регионах? 

 

Как сохранить 

интерес к 

наблюдению? 

 

Как сделать 

наблюдение более 

эффективным? 
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ОБЩЕСТВЕННАЯ ЗНАЧИМОСТЬ 
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Каким, по-Вашему мнению, является  

результат деятельности наблюдателей? 

0% 

3% 

1% 

9% 

70% 

68% 

47% 

94% 

38% 

8% 

0% 20% 40% 60% 80% 100% 

затрудняюсь ответить 

другое 

не вижу никакого результата 

число наблюдателей насколько мало, что о результате 
еще рано говорить 

развитие демократии и гражданского общества в России 

развитие навыков самоорганизации граждан 

рост правовой грамотности граждан 

повышение честности результата голосования 

формирование положительного имиджа выборов в 
целом 

повышение явки населения на выборах 

N=1410 
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